

赣州市文化广电旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广旅提字〔2024〕25号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议 第0186号提案答复的函

尊敬的凌素英委员：

非常感谢您对我市文化和旅游事业的重视和关心！您和钟富有、李兵兵委员提出的《关于做大我市体验式文旅产业的建议》已收悉，我局会同市农业农村局、赣州旅游投资集团、市政公用集团、市商务局、市红色资源保护发展中心等相关部门进行了认真研究，现就有关建议答复如下：

一、关于“高起点规划体验式旅游发展体系”的建议

为更好地推动我市文化和旅游产业的发展，2021年，由我局牵头起草了《赣州市“十四五”文化和旅游发展规划》和《赣州市全域旅游规划》。《赣州市“十四五”文化和旅游发展规划》关于健全现代文化产业体系和完善现代旅游体系两部分内容中明确提出了要“推动数字文化与社交电商、网络直播、短视频等

在线新经济相结合,发展云演艺、数字艺术、电竞动漫、沉浸式体验等新业态,开发数字博物馆、线上研学、线上体验、动景穿越、手游直播等数字文化产品,丰富个性化、定制化、品质化的数字文化产品供给”,在文旅项目引进和建设的过程中要“瞄准重点领域和市场,盘活具有世界级知名度和影响力的优势资源,带动体验性强、互动性强的旅游项目开发建设”。在《赣州市全域旅游规划》中也提出产品开发的过程中要引入旅游休闲体验式商业业态。此外,市农业农村局围绕实施乡村振兴战略,依托农村特色产业,大力发展战略性新兴产业,拓展农业多种功能,编制了《赣州市休闲农业发展规划》,依托赣州市优美的自然环境、丰富的生态资源、原生状态的村落民居、厚重的红色文化和浓郁的客家文化,对赣州市休闲农业的发展目标、主题形象、空间布局、保障体系等进行了规划设计;市红保中心研究制定了《赣州市红色教育培训事业发展规划(2021-2025年)》,提出了要将我市打造成国家级“红色文化沉浸体验之城”。当前“十四五”规划的实施已接近尾声,“十五五”规划的编制即将提上日程,届时我们将组织相关部门、专业机构进行全面的研究,科学合理地将体验式旅游理念融入到规划中。

二、关于“高质量丰富体验式旅游主题”的建议

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,我们坚持“以文塑旅、以旅彰文”,深入挖掘赣州丰富的历史文化资源,打造了江南宋城历史文化旅游区、赣州方特东方欲晓、南康家居小镇等一

一批具有赣州特色的景区，构建了以宋城文化核心区为龙头，以红色旅游区、生态休闲度假旅游区、客家文化旅游区为支撑的“一核三区”全域旅游发展格局，形成“红色故都”“客家摇篮”“江南宋城”“阳明圣地”四大文化旅游品牌。尤其是方特东方欲晓作为国内首个红色文化高科技主题乐园，开发了突围、致远致远、铁道游击、东方欲晓等沉浸式体验项目，开启红色旅游新体验，开园一年接待游客超 200 万人次，实现营收 2.5 亿元。随着大型红色文旅史诗《长征第一渡》、情景音舞史诗《长征组歌》等一系列沉浸式文艺作品的推出，极大的丰富了我市文旅业态。市红保中心积极实施《赣州市红色教育培训事业发展规划(2021-2025 年)》体验式红培线路培育项目，启动了“重走长征路”等三条红色教育培训精品线路打造，每年面向全国举办红色教育培训精品课程大赛，选拔体验式、沉浸式优秀红培教学课程。市农业农村局坚持“以农促旅、以旅兴农”，积极培育了一批感受客家风情、享受田园生活、展示农耕文化、体验农事活动、品味农家美食、参与休闲娱乐等各具特色的省级休闲农业示范点，通过串点连线，打造了 4 条省级十大精品线路；初步形成了以赣南突出的客家风情和厚重的农耕文化为依托，以特色土建筑、文化古村、产业基地、民俗风情活动、客家美食和乡土特产为主要内容的赣南客家风情之旅和以赣州花田小镇、南康区金潭精品农庄、上犹县美丽休闲乡村的梅水园村和章贡区火燃村、崇义上堡梯田、君子谷、大余丫山组成的具有各县特色的休闲、观光、体验、

度假、康养等功能的生态休闲之旅精品线路。

三、关于“高标准提升旅游配套服务体验性”的建议

自 2021 年启动全域旅游三年行动、旅游产业高质量发展三年行动以来，我市旅游基础条件不断得到改善，景区景点及星级酒店数量倍增，安远三百山、大余丫山分别获评国家 5A 级旅游景区和国家级旅游度假区，全南县龙源坝镇雅溪村、崇义县水南镇上堡村获评全国乡村旅游重点村。今年 2 月，兴国红兴谷、龙南安基山、寻乌调查体验园等 3 家景区获评国家 4A 级旅游景区。目前全市各类省级以上旅游品牌总数达 252 个，其中有国家 5A 级景区 2 个，国家级旅游度假区 1 个，国家全域旅游示范区 1 个，国家 4A 级景区 36 个，实现县县全覆盖。住宿环境不断提升，星级饭店 98 家，其中五星级 4 家，四星级 36 家，民宿 346 家。开通高铁西站、黄金机场至中心城区景区、瑞金共和国摇篮旅游区、安远三百山景区、大余丫山景区 4 条线路的旅游直通车，开发“龙南南武当景区+关西围景区一日游”、“会昌汉仙岩风景名胜区+汉仙湖十里画廊景区一日游”、“江西崇义上堡梯田+阳明寨景区+崇义博物馆一日游”等运游融合产品，提升景区通达性。相继推出瑞金“红军餐”、兴国“四星望月宴”、于都“新长征宴”等特色菜，“长征先锋”“我心光明”“客家瓷画”“脐橙茶具”等系列文创产品。高标准打造了第五届赣菜美食文化节，以“客家‘肴’篮 赣菜飘香”为主题，精心设置了“3+6”特色活动和“1+5”展区，现场销售近千万元；这些配套服务提升，极大地

延伸了我市旅游产业链。

下一步，我局将同相关部门充分吸纳您和钟富有、李兵兵委员提出的建议，高起点做好体验式旅游的发展规划，高质量丰富体验式旅游主题，高标准提升旅游配套服务体验性，做大做强我市体验式文旅产业。再次感谢您对赣州文化和旅游事业的关注和支持！祝您工作顺利，生活愉快！



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：池兵，18079732527

